

Хотелось бы всех поименно назвать, да отняли список, и негде узнать.

Анна Ахматова

Печатный орган Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР)



## С НОВЫМ ГОДОМ!!!

**Вятская региональная общественная организация жертв незаконных политических репрессий сердечно поздравляет всех реабилитированных России с Новым – 2023 годом!**

Желаем Вам в этот год крепкого здоровья и оптимизма, заслуженного уважения и теплой заботы окружающих.

Чтобы Вы всегда чувствовали, как нужен Ваш совет и житейская мудрость близким. Желаем помощи и понимания молодого поколения, чтобы Вас слышали и слушали, так как Ваши мудрые слова – это слова прожитой жизни, знающей цену всему.

Будьте счастливы и в хорошем настроении.

С Новым годом и со Светлым Рождеством  
Вас дорогие друзья!

Желаем власти повторно,  
в т.ч. Президенту РФ В. Путину в 2023г.:  
– прекратить проведённую с 01.01.2005г.  
антиреабилитацию реабилитированных;  
– выполнить требование части 2 статьи 55 Конституции РФ;  
– восстановить автономию для Российских немцев!



## 30 октября – День памяти жертв политических репрессий

Вот и наступил памятный день 30 октября. Хмуро, слякотно, ветрено. Словно слёзы, падают редкие дождинки. Спешу на митинг и с волнением думаю о том, придут ли сегодня люди к памятнику жертвам политических репрессий. Три года не собирались вместе из-за жестокой пандемии. И время, и болезни унесли за это время более двухсот членов организации...

Но, подойдя чуть ближе, слышу чёткий и бодрый, как всегда, голос Мансура Хасановича Магдеева, председателя правления ВО ЖНПР: он проводит перекличку прибывших сюда членов первичных организаций Кировской области. Собрались, собрались люди! Более сотни человек вижу перед закладным камнем. Прибыли делегации из Юрьянского, Котельничского, Кумёнского, Орловского, Кирово-Чепецкого, Нолинского, Слободского и других районов области. Сегодня, как и всегда, не побоявшись долгого перехода, прибыла делегация из Верхнекамского района: из посёлков Рудничного, Светлополянска, города Кирса – 11 человек!

Нынче среди участников митинга было много казаков. Казачьей формой они заметно выделяются на фоне других присутствующих. Немало было и полицейских, заботящихся о нашей безопасности.



### На митинге, торжественном и грустном

Его открывает председатель правления М.Х. Магдеев, многие свои годы посвятивший Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР). Он убедительно и проникновенно говорит о кровавых репрессиях.

В 1938 году в непроходимых кайских лесах был от-

крыт Вятский исправительно-трудовой лагерь – Вятлаг. Он стал одним из самых крупных в системе ГУЛАГа. Площадь его составляла 12 тысяч квадратных километров. Репрессированные граждане страны Советов занимались лесозаготовками. Специально для этого рабского труда было отведено более 552 тысяч гектаров тайги. «Прославился» Вятлаг как лагерь с наиболее тяжёлыми условиями труда и быта, а содержалось здесь одновременно 20 тысяч за-

ключённых. Поблизости – ни одного населённого пункта, но много постов комендатуры. Болотистая местность, зимой – устойчивые холода, коротким северным летом – обилие осадков и кровососущих насекомых. Ничтожный паёк, формальное оказание медицинской помощи, отсутствие спецодежды, работа без выходных с завышенными, а оттого невыполнимыми нормами, многокилометровые переходы на делянки, промёрзлые, стылые бараки... А вскоре – полное исто-

щение и мучительная гибель. В течение 1938 – 1956 годов через Вятлаг прошло около 100 тысяч человек. Более 18 тысяч из них погибло. Места массовых захоронений долгие десятилетия были заброшены и забыты. К счастью, усилиями православных волонтёров – поисковиков имена узников лагеря возвращаются из небытия.

На митинге выступил Юрий Вениаминович Басманов, представитель Вятского казачества и Красного Креста. Потомок донских казаков, он говорил о геноциде казачьего народа, о своих репрессированных дедах. Казаки на Вятке по-прежнему служат Отечеству и вере православной.

Коротко, эмоционально и проникновенно были выступления Нины Вячеславовны Орловой и Александры Ивановны Таныгиной.

Минута молчания. Возлагаются корзина цветов и много гвоздик. Поминальные свечи ставятся в рядом находившемся Феодоровском храме.

### В мемориальном комплексе

И вот уже комфортабельный автобус, предоставленный Законодательным собранием Кировской области, и несколько микроавтобусов везут людей на Мезринское кладбище областного центра.

Продолжение на стр. 2.

# 30 октября – День памяти жертв политических репрессий

**Продолжение.**

**Начало на стр. 1.**

Очень внимательный и предупредительный водитель заботливо помогает выйти из автобуса каждому. Его помочь очень кстати: большинству пассажиров – далеко за 80...

Традиционно у кованного большого креста мемориала возлагаются корзина цветов и гвоздики, зажигаются свечи. Многие сокрушились, что нынче – впервые за всё время существования мемориала – не было священника и не прозвучала лития. Что поделаешь, но и из Правительства области, областного Законодательного собрания никто не нашёл времени, чтобы почтить память безвинно убиенных людей, хотя и был выходной день.

На фоне этого Вятская региональная общественная организация жертв незаконных политических репрессий – ВО ЖНПР и все репрессированные Кировской области сердечно благодарят руководство Кировской городской Думы, администрации г. Кирова, Кировской городской комиссии по восстановлению прав реабилитированных за проявление большого внимания к проведению дня Памяти в г. Кирове. Большую благодарность репрессированные передают экс-заместителю председателя Кировской городской Думы Алексею Николаевичу Рябову, председателю Кировского Совета ветеранов Н.И. Никулиной, директору клуба ветеранов Л.Л. Бурковой. Мансур Хасанович Магдеев, рассказывая об истории создания мемориала на Мезринском кладбище, посвящённого па-

мяти репрессированных, добрым словом помянул бывшего губернатора Кировской области Владимира Ниловича Сергеенкова, вложившего большую лепту в строительство мемориала. Добрую память об этом замечательном человеке хранят не только репрессированные и их родственники, но и все вятские жители. Иначе и быть не могло: Владимир Нилович понимал людей и стремился помочь каждому, ведь это был поистине народный губернатор! К сожалению, отношение власти к проблемам репрессированных пока остаётся неоднозначным... Так в нарушение Конституции РФ, действующего законодательства у репрессированных в стране была отнята значительная часть компенсации за зло, совершённое государством.

В мемориальной зоне 14 сентября в 2007 году было установлено шесть гранит-



ных плит с именами жертв незаконных политических репрессий. Благодаря даль-



## На поминальном обеде

В столовой администрации города Кирова прошёл традиционный поминальный обед, накрытый на 120 чел. Ведущая на нём, репрессированная Кузнецова Галина Савельевна рассказала о годах репрессий, словно перенесла нас в то страшное

время, где у каждого из присутствующих здесь – своя трагедия: общая со всеми и одновременно личная.

Председателем ВО ЖНПР Магдеевым была зажжена свеча памяти. Полились воспоминания, начались разговоры: люди соскучились по общению, и всем им было, что вспомнить. В основном, это были дети и внуки узников ГУЛАГа, но по судьбе каждого из них прямо или косвенно прошло жестокое колесо репрессий.

Звучали тематические песни и романсы в исполнении Александра Ботева и Любови Полягановой. Все вместе мы пели песни «Как молоды мы были», «Родительский дом», «Друзья» и многие другие, дорогие сердцу.

14 ноября 2022 года Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий исполняется 17 лет. Это солидная дата и многие участники поминального обеда подходили к М.Х. Магдееву и от всего сердца благодарили его за большую, неустанную и бескорыстную работу.

Радует, что начались поисковые экспедиции там, где находился Вятлаг. Огромную помощь в них оказывают вятский поисково-спасательный отряд «Пересвет» и свечинский отряд «Взвод». Они с желанием исследуют места лагерных погребений. Первое погребение было найдено в 2017 году в посёлке Сорда Верхнекамского района, где ранее находился лагерь № 2.

Да, быстро летит время, редеют ряды наших ветеранов, но жива организация и поэтому жива память! И очень хочется, чтобы власть, наконец-то, услышала людей этой категории, их руководителей и справедливо оценила их труд. Честное слово, они это заслужили!

А. ТАНЫГИНА



нейшим заботам Мансура Хасановича Магдеева и до-cheri rепрессированно-го Серафимы Семёновны Машковцевой летом 2020 го-да было проведено благоу-стройство мемориала, и появ-илась ещё одна плита с именами репрессированных, уже седьмая по счёту. С волне-нием нахожу на ней фами-лию моего прадеда Георгия Осиповича Байбородова...



# БОЛЬШОЕ ВИДИТСЯ НА РАССТОЯНЬЕ

Этой фразой Сергей Есенин в своём известном произведении «Письмо к женщине» выразил мысль, что суть любого события можно понять по прошествии некоторого времени. Так с октябряского переворота 1917г. в России прошло более 100 лет, такой-solidный срок позволяет очень объективно оценить данное событие.

Чтобы совершить переворот, да ёщё в такой огромной стране, как Россия, нужны были огромные средства на антиправительственную пропаганду, т.е. печать, содержание партийного аппарата, многотысячную армию агитаторов, вооруженные отряды, т.е. красную гвардию. Из открытых в настоящее время архивов, особенно на Западе, т.к. в СССР они были зачищены, выявлено, что большевики с Лениным за работу по выводу России из войны с Германией получили такие средства в виде аванса из Германии. Чтобы привлечь на свою сторону широкие слои населения, а также отчитаться за аванс – оплату предательства, Лениным был запущен лозунг – остановим войну с Германией, который далее трансформировался в **первый** лозунг из трёх основных:

т.е.– «Превратим войну империалистическую в гражданскую», его результат – 13 миллионов убитых, десятки миллионов, искалеченных, обездоленных людей, экономика страны разрушена. Оценка Жириновского по войне – 24 млн. убитых, а Ленин – главный преступник;

– **второй «Земля – крестьянам»,** по нему крестьяне поддержали большевиков после переворота, его результат – через 12 лет они получили сплошную колLECTivизацию, которая ввела крепостное право: крестьяне без разрешения не имели права покидать колхозы и оказались обязанными фактически бесплатно работать за символические «палочки» – трудодни. КолLECTivизация уничтожила лучших крестьян, которых советская власть оскорбительно назвала кулаками. КолLECTivизация привела к ужасному голodomору в 1932-1933г.г. и 1947г. – погибло более 10 млн. человек при огромных в мире посевных площадях. Вместо того, чтобы принять меры по устранению голода, «родной отец» – Сталин, а в действительности злой отчим – душегуб применил голodomор, как меру воспитания населения страны за нерадивость в работе, особо крестьянства – за неприятие колLECTivизации. Поэтому отказывался от иностранной помощи, заявляя – «какой голод, мы же продаём зерно», т.е. продавая зерно другим странам, создавал иллюзию отсутствия голodomора. При этом особую отеческую заботу Сталин проявлял к пятой колонне в зарубежных странах: партиям марксистского толка, с помощью которых можно было в подходящий момент поднять их пролетариат на выполнение священного пролетарского лозунга – «Мы назло буржуям мировой пожар раздуем».

– **третий «Фабрики – рабочим»,** его результат – рабочие в собственность ничего не получили, т.е. просто их обманули. Состоятельные со словия: дворянство, купечество, священнослужители фактически были выброшены из жизни, стали бесправными. Тем самым была проведена се-

**«Земля- крестьянам!»,  
«Фабрики- рабочим!», «Мир-  
народам!», «Власть-**



лекция – лучший генофонд пошёл на уничтожение, а худший на увеличение. Любой священника, состоятельный человека могли безнаказанно расстрелять, не поддаётся объяснению бандитский расстрел – без суда всей царской семьи с детьми и близкими людьми. Богатые люди создавали слой интеллигенции, их дети воспитывались под присмотром неработающих мам, гувернёров, учились в гимназиях, ВУЗах и за границей в лучших университетах. Многие из них, будучи востребованными инженерами, покинули Россию в создавшееся бесправное смутное время, тем самым Россия осталась без грамотных кадров. Из-за проведённой национализации иностранных предприятий эти предприятия лишились технической поддержки из-за границы. На фоне всего этого, как заявляла советская пропаганда, советские люди в кратчайшие сроки провели индустриализацию страны. Индустриализация была проведена – за счёт полной нищеты населения, особенно крестьянства и продажи сырья. Тем самым страна набрала некоторую валюту, на которую начала покупать предприятия. Советские люди по проекту и авторскому надзору иностранцев закладывали фундаменты и возводили стены, а также учились у иностранных специалистов работать по закупленной технологии, на закупленном оборудовании. Таким образом, индустриализацию страны вначале провели немцы, а после прихода Гитлера к власти американцы. Для примера – автомобильные заводы – гиганты ГАЗ, АЗЛК и КАМАЗ были построены американцами. Камаз был построен Фордом даже при отказе сенатом США по причине, что мощные грузовики будут использоваться в военных целях, как тягачи орудий. Тогда Форд провёл продажу оборудования и учёбу через свои филиалы во Франции. Естественно, тот факт, что заводы и фабрики нам строят иностранцы, никто не афишировал, объяснялось раскрытием творческого потенциала трудового народа. В действительности, для примера филиал компании Альберта Кана в Москве носил советское название – «Госпроектстрой». В нем трудились 25 американских и 2,5 тысячи советских инженеров, кото-

рые изучали западную науку проектирования и строительства крупных промышленных объектов. Филиал немецкой компании Demag в Москве тоже был зашифрован и носил название Центрального бюро тяжелого машиностроения. Советская власть постоянно трубила о победе социализма, но при низкой з/плате, низком качестве продукции, низкой производительности труда – было много ручного труда, результаты были более чем скромные. При изоляции страны в мировой экономике технический уровень не мог быть высоким. Технические новинки проводились в основном за счёт нелегального заимствования. Население страны по-прежнему жило в полной нищете, а государство заявляло о высоких темпах развития и представлялось богатым. Надо было, как то объяснить этот феномен, не признаваясь же в том, что «идём не тем путём», что избранный выдуманный путь социализма – никчемный, тупиковый во всём. Великий кормчий страны Сталин «нашёл» и указал причину: виноватыми оказались «враги народа», которые постоянно «вредили, устраивали разного рода диверсии, саботаж». По указанию Сталина началось их «выявление», после чего одна часть, попадая в концлагеря, начинала уже совсем бесплатно работать на великих стройках коммунизма, другая безжалостно уничтожалась – расстреливалась. Тем самым в народ повсеместно вселился, животный страх, с выводом для каждого, чтобы выжить, не оказаться в застенках, надо было восторгаться победой социализма и любить «товарища» Сталина. Случайно обронённое правдивое слово оборачивалось концлагерем или расстрелом. Страна была пронизана агентами – осведомителями. Приведу рассказ мне поэта, писателя Виленского С.С. Будучи в 1948г. студентом журфака МГУ писал стихи, товарищ – однокурсник в перерыве между лекциями очень попросил поделиться новым стихотворением. В нём оказалась такая строка – **«кругом агенты, а первый Сталин»**. Виленский этой же ночью был арестован. Страна была представлена терактом против т. Сталина, прокурор затребовал ВМН т.е.расстрел, но советский гуманный

суд, учитывая молодость, приговорил его к 10 годам заключения. Отбывал срок на каторге – Колыме, неоднократно был на краю гибели.

Постоянно проводимые в стране репрессии, начиная с июля 1937г. перешли в период «Большого террора», так по лимитам Сталина за год было арестовано 1.5 млн. чел, из них половина была расстреляна. Вся эта вакханалия лживой пропагандой представлялась крупным успехом в строительстве социализма, и многие верили в этот бред. Такое можно объяснить только массовым зомбированием населения через лживые радио и печать, которые таким образом создали идола для поклонения. Советская власть постоянно твердила, что бога нет, а природа не любит пустоты, вот вам и идол для поклонения, который во плоти был настоящим дьяволом. И что самое удивительное, до настоящего времени находятся люди, которые всячески прославляют этого отпетого негодяя. Кое – где начинают восстанавливать памятники Сталину. Даже среди репрессированных встречаются такие лица, а причина в том, что находясь под неусыпным оком чекистов, в этих семьях, правда для детей умалчивалась, чтобы они из-за своей наивности не сказали лишнего и снова не оказаться в местах «не столь отдаленных». В действительности, **главным врагом народа был Сталин и никто другой**. Нашим родителям очень не повезло, что они родились и жили в стране подобной сказке «Волшебник Изумрудного города», где все были обязаны носить особые очки, через которые казалось кругом всё прекрасным и удивительным.

**Пусть всем нашим близким, безвременно ушедшим из мира: расстрелянным, узникам жестоких концлагерей, погибшим от искусственно созданного голodomора земля, будет пухом!**

**P.S.** В настоящее время глобально изменилось информационное пространство, интернет стал мощнейшим источником информации. Теперь каждый может определить для себя, откуда брать информацию, из телевизора или из интернета через компьютер или сотовый телефон. Интернет, особенно ютуб стал для многих источником знаний, школой, университетом по многим направлениям. Поэтому нет оснований считать, что в нашей стране появится ещё один признанный идол, подобный «товарищу» Сталину. Одновременно невозможно не остановиться на нарушение Конституции РФ и действующего законодательства РФ в отношении реабилитированных. А именно, с 1 января 2005г. проведение перевода компенсации за зло, причинённое государством, с федерального на региональный уровень, а также в меру социальной поддержки, как для ветеранов труда и тружеников тыла, тем самым была отнята значительная часть компенсации. Действующая власть 17 лет на справедливые запросы по восстановлению компенсации отвечала и отвечает только отписками. У нас справедливости добиться невозможно – просто стена беззакония и несправедливости.

# ФАДЕЕВ ОТКРЫЛ В ТОМСКЕ ОБНОВЛЕННЫЙ МУЗЕЙ «СЛЕДСТВЕННАЯ ТЮРЬМА НКВД»

8 ноября 2022 года, состоялось торжественное открытие мемориального музея «Следственная тюрьма НКВД». Масштабной реконструкцией занимался член Совета, руководитель фонда «Увековечение памяти жертв политических репрессий» Роман Романов.

Его посетили общественные деятели Томска и журналисты. Из Москвы на открытие прилетел **советник президента, председатель Совета при президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека Валерий Фадеев**.

«Музей очень глубокий, эмоциональный, интересный и важный для всех городов России. В истории России было много подвигов и свершений, но были и тяжелые времена – преступления, трагедии. Их нельзя забывать. Сила народа в том, чтобы помнить о них. Рассказывать о них – это не подрывать веру в народ, а делать его сильнее. Здесь нужен мудрый подход», – заявил глава СПЧ.

«Напомню, что есть специальная межведомственная группа по увековечиванию памяти жертв политиче-



ских репрессий. Группа создана указом президента, я, кроме того, возглавляю совет по правам человека и по указу президента руководжу этой группой. Это президентская политика – продолжать работу по увековечению памяти жертв политических репрессий, эта работа никуда не девается, и расширение этого музея – часть ее. Наша группа была здесь несколько лет назад и приняла решение помочь в расширении. Этот музей стал больше, шире, интереснее, масштабнее в каком-то смысле, хотя музей не большой, но очень глубокий. Мы сейчас прошли по этому музею, он очень глубокий, эмоциональный, он важен для всех городов страны. История России XX века очень непростая. Было очень много подвигов, много свершений: победа в Великой Отечественной войне, Юрий Гагарин в космосе, освоение Сибири, Дальнего Востока, но были и тяжелейшие времена – были преступления, были трагедии и не надо их забывать. Нужен вот такой мудрый подход

к собственной истории. Поздравляю с открытием этого модернизированного, улучшенного музея, и огромное вам спасибо за ту работу, которую вы проделали», – сказал Валерий Фадеев во время торжественной речи.

К бывшей площади музея добавили еще 250 квадратных метров. На обновленной экспозиции можно познакомиться с разными этапами томских репрессий – от назинской трагедии до расстрелов жителей Белостока. Посетить музей можно уже с 9 ноября с 10 до 18 часов. Сейчас для посещения доступны: документ-центр для поиска информации о репрессированных, основная экспозиция, а также зал для временных выставок. Кафе и книжный магазин заработают позже.

Установление мест массовых захоронений, дислокация лагерей и пересыльных пунктов, изучение процессов раскулачивания, истории репрессий тридцатых и послевоенных лет, изучение судеб, высланных в Томскую область немцев, молдаван, прибалтов, поляков, белорусов, ответы на запросы населения о судь-



Кабинет следователя

бах репрессированных, помочь в реабилитации и многое другое – всё это является предметом деятельности сотрудников мемориального музея. Накопленный материал используется для выставок и экспозиций.

Так, 25 мая 1996 года в помещении музея была открыта первая выставка «Творчество в ГУЛАГе», а позже была создана постоянная экспозиция, состоящая из тюремных интерьеров: цементных полов, решёток, тяжелых дверей камер с запорами, глазками и окошками для подачи пищи. Разделы экспозиции: «Коридор», «Кабинет следователя», «Камера», «Люди трагической судьбы», «Следы ГУЛАГа». В центре внимания – жизненные судьбы таких людей, как поэт Н.А. Клюев, философ Г.Г. Шпет, профессора томских вузов, священнослужители. Кроме этого представлены документы о рабочих, крестьянах, интеллигентии, военнослужащих до сих пор никому неизвестных.

За годы своего существования музей посетило большое количество человек – простых и именитых. Например, 24-27 июня 1994 года музей посетил известный русский писатель, лауреат Нобелевской премии Солженицын Александр Исаевич.

Приходят люди по разным причинам и с разным посыпом. Кто-то пытается найти какие-либо сведения о своих пропавших родственниках в период «большого террора», кто-то – ещё раз задуматься об ужасном прошлом нашей страны, кто-то послушать о том страшном периоде и почтить память безвинно ушедших...

И все эти впечатления зафиксированы в «Книгах отзывов» музея.

Мемориальный музей «Следственная тюрьма НКВД» посетили в разные годы люди из самых разных стран. И для всех посещение осталось в памяти глубоким событием...

Конечно, почти все посетители не жалеют слов благодарности тем немногочисленным сотрудникам, которые каждый день своей кропотливой работой не дают предать забвению те страшные страницы истории...

## День памяти, день скорби. День печали

*Нам ужаса из памяти не выбрать – Тяжелым стоном в души он пророс, И те, кому в те годы вышло выжить. Состарились от боли и от слез (Реквием павшим от репрессий)*

**30 октября День памяти политического заключенного, который объявили сами узники политических лагерей, боровшихся за свободу и победившие в этой борьбе. Решение Верховного Совета России от 18.10.1991 года внесло его в государственный календарь под названием «День памяти жертв политических репрессий». Но это было только признанием уже одержанной победы.**

Понять страшные страницы истории нашей страны, пропустить их с болью в сердце через себя помогают личные архивные дела репрессированных и беседы с пожилыми людьми. прошед-

шими эти муки ада. В Курганском архиве общественно-политической документации хранится дел на более 12 ООО человек. Только за один 1937 год в Кургане было репрессировано 2 600 человек, из них 733 расстреляно.

И вновь вспоминаются рассказы очевидцев. Однажды Наталья Кирилловна Носкова, бывший член правления Курганского Мемориала, рассказала о таком случае. После демонстрации по телевидению (1 канал) документального фильма «Сироты страны Советов» по одноименной главе из книги Александра Базарова «Дурелом или господы колхозники», она получила письмо с Украины. В письме много слез и печали, и радости. Писала ее знакомая, с которой в смутные времена они отбывали ссылку в детском доме г. Богословска как дети антисоветских элементов – рас-

кулаченных. Сообщила, что просмотрела весь фильм в «оцепенении». была полностью поглощена воспоминаниями о прошлом, потом долго не могла унять слез. И только через некоторое время наступила радость: «Я даже обнимала телевизор», мелькнула мысль: «Да кто же этот смелый человек Александр Базаров? Так правильно и точно, рассказал людям о нашем истерзанном детстве. Мы же не надеялись, что кто-то об этом узнает, была закрытой информация под грифом «Совершенно секретно». В конце письма она просила поблагодарить и поклониться писателю. А Александр Александрович негодовал: «Каким общим аршином измерить страдания сирот... Стоит открыть любую страницу любого из томов, чтобы узнать кого, где и как сплотила навеки Великая Русь. Тут на каждом листе вся география Союза всех республик свободных осиротенных детей. Нет в реестре тех, кто успел умереть в изоляторах спецпоселков.

Другие потухли в омуте закрытых колоний...

Стоят ли хранить в памяти такую боль. И находишь ответ в высказываниях участников митингов прошлых лет. Например, Вячеслав Тяжельников, в то время он был председателем Курганской городской Думы, сказал: «Все дальше уходят от нас эти годы в историю, но забывать их нельзя и наша задача передать память об этом молодому поколению». Ведь ГУЛУГ. Соловки, Белый Дом и Беслан Одна череда чьей-то злобы. Быть может всем вместе задуматься нам: за что Бог карает нас многие годы?

И все же память о них нам необходима. Я думаю, а не обличие палачей пря-

мых, как судьи, доносчики, расстрельные команды и т.п., и косвенных . то есть тех, кто согласился на десятилетия предать их забвению.

Памяти жертв ГУЛАГа Мария Белоногова посвятила свое стихотворение.

*Уносит время страшные картины,  
когда рвались и связи и сердца!*

Страдал народ без смысла, без причины. Повсюду горе, слезы без конца! ...Не велся счет безвременно «ушедшим» от голода, болезней, без вины Расстрелянных, замученных и... павших. Но это время нам не позабыть! ...Адреса, фамилии родные хранят тома «Книг памяти сполна»

И пусть простят безвестные доньине – эпоха эта в памяти жива!

*Ведь поиски ведутся повсеместно  
любая весть о них. хоть и мала.*

*Найдет дорогу к правде и на место  
встанет благодарностью полна!*

В последние годы мы не можем проводить митинги, пикеты, чтобы не подвергать людей заражению опасной инфекции, но люди сами приходят к памятнику в сквере «Памяти жертв политических репрессий», чтобы положить цветы, зажечь свечу, постоять молча, вспоминая родных и близких. Вечная память безвинно погибших!

**ЛЮДМИЛА БАЗАРОВА,  
И.О. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ  
ЖЕРТВ РЕПРЕССИЙ  
КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ**

К 30 октября 2022 года Курганская региональная организация жертв репрессий «Истина» провела определенную просветительскую работу.

В газете «собеседник» вышла наша статья «День памяти, день скорби. День пепели» 27 октября.

Было выступление на областном радио, которое передано было трижды.

Подготовлен и отправлен текст для городской газеты «Курган и курганцы» с названием «Спаси, Господь, от новых бед спаси», к сожалению газета впервые не напечатала.

В школах проведены классные часы с минутой молчания.

В Курганской сельхозакадемии перед студентами рассказала о своем проекте «Алмазная россыпь слез» на двух факультетах.

В этом году вновь в Кургане не было у памятника в сквере «Памяти жертв политических репрессий» митинга. Но когда члены правления пришли, мы были удивлены, что лежат живые свежие цветы и зажжена свеча.

Людская память жива!

**30.11.2022 ЛЮДМИЛА БАЗАРОВА  
И.О. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВЛЕНИЯ  
КРООЖР «ИСТИНА»**

Участник революционного движения, гражданской войны и социалистического строительства, редактор Татарского государственного издательства, редактор газеты «Кызыл Татарстан», председатель Совнаркома ТАССР, депутат Верховного Совета СССР Ахметсафа Давлетьяров в ноябре 1937 года был репрессирован, а в мае 1938 года расстрелян. Реабилитирован 30 июня 1956 года Военной Коллегией Верховного суда Союза СССР за отсутствием состава преступления. Сыновья Ахметсафа Давлетьярова Марат и Марлис долгие годы посвятили сбору фактов о жизни отца. Статья, публикуемая сегодня, подготовлена по материалам, хранящимся в музее средней общеобразовательной школы № 71 Ново-Савиновского района Казани, где есть раздел, посвященный репрессиям семьи Давлетьяровых.

Наш отец Ахметсафа Давлетьяров родился 13 июня 1905 года в селе Татарские Каргали Оренбургской области. Рано лишившись матери, а затем и отца, познал тяготы подневольного труда, нанимаясь к богатым односельчанам сторожить бахчи, пасти скот. Ахметсафа с отличием окончил медресе, где, как он пишет, «заразился революционной бациллой». Октябрьская революция помогла найти ему свое место в жизни. В числе первых в Каргалае он вступил в комсомол. Сплотив вокруг себя верных товарищев, он стал вожаком комсомольской ячейки. Уже тогда проявились его незаурядные организаторские способности. Люди верили в него и шли за ним. В 1920 году по путевке комсомола Давлетьяров поступил учиться в ТИНО (Татарский институт народного образования) в Оренбурге, где в те годы обучался и Муса Джалиль. Их связывала дружба и общественная работа. Студенты выступали с лекциями на заводах, выезжали со спектаклями в села. Мероприятия приурочивали к религиозным праздникам, чтобы отвлечь от них татарскую молодежь. Пьесы сочинял Муса Джалиль, а лекции с не-превзойденным мастерством читал Ахметсафа Давлетьяров. В ТИНО отец учился только на «отлично», был активным общественником, избирался в профком. В 1924 году Давлетьяров подает заявление о вступлении в партию, и его принимают в кандидаты, а в 1925 году он становится членом ВКП(б). В том же году отца направляют в Среднюю Азию, где шла ожесточенная борьба за становление Советской власти. Там он ведет большую орга-



Ахметсафа Давлетьяров справа

низаторскую работу среди узбеков, татар и казахов. Давлетьяров руководит отделом информации и статистики Хивинского окружкома КП(б) Узбекистана. Он ездит по селам, преподает на курсах партийных и советских кадров, чудом спасается от погони басмачей. В 1927 году партия направляет его в Казань, где Ахметсафа Давлетьяров становится студентом Татарского коммунистического университета. В те годы он встретился и соединил судьбу с нашей мамой – выпускницей ТИНО Рабигой Сарымсаковой, приехавшей из далекого Атбасара в Оренбург. В конце 1929 года Ахметсафа Давлетьяров записывает в своем дневнике строки из постановления партконференции: «...ни один колхозник не должен выйти из колхоза». По окончании комвуза его направляют в Мензелинский район республики для колхозного строительства. С полной самоотдачей Ахметсафа работает в Мензелинском канткоме партии. Порой его терзали сомнения, но он был солдатом партии и честно выполнял ее волю и указания. Помимо поездок по деревням, он организует в районе партийные курсы. Его назначают заведующим отдела культпрома. В 1930 году Ахметсафа Давлетьярова отзывают в Казань для работы в Коммунистическом университете.

Там он читает лекции по политэкономии, учится в аспирантуре. Абдулла Юнусов вспоминал: «Слушая его лекции и выступления на семинарах, я не уставал поражаться четкости, с какой он выражал мысли. Он мог на татарском языке понятно разъяснить самые сложные экономические термины». В 1933 году, после нескольких месяцев работы редактором социально-

экономической литературы, он направлен партией в политотдел Мензелинской МТС. Давлетьяров – первый заместитель начальника, затем секретарь Кызыл Юлдузского райкома партии. В январе 1936 года решением Областного комитета его возвращают в аппарат Татгосиздата помощником главного редактора для работы над изданиями трудов классиков марксизма, а затем назначают и главным редактором. В Татгосиздате на него возлагают обязанности секретаря парткома, и он ведет активную общественную работу. В июне 1937 года отца назначают редактором газеты «Кызыл Татарстан». На фотографии, посланной нашей маме Рабиге Сарымсаковой, он широко и счастливо улыбается, обняв сыновей. На обратной стороне надпись: «Дорогая Рябуш! Побуйся, какие у нас дети. Видишь, какой я счастливый, а наши дети будут еще счастливее».

В сентябре 1937 года его назначили председателем Совета народных комиссаров ТАССР, а 20 ноября выдвинули кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР. Отец много работает, его не пугают трудности, у него большие планы... Но в ночь на 30 ноября 1937 года Давлетьяров был арестован сотрудниками МВД в рабочем кабинете, где его допрашивали и били. Отцу было 32 года. А на следующий день в особняк на улице Гоголя, где жила наша семья, явились крепкие ребята, конфисковали имущество, опечатали комнаты, а заплаканной маме, прижимающей нас, велели в 24 часа убраться подобру-поздорову. Мы перебрались в маленьку тесную комнатку на улице Дегтярной. Через несколько дней Рабигу Сарымсакову пригласили на «Черное озеро», написать отречение от мужа. Она отказалась. Твердо стояла на своем: я не верю, что он враг народа, это ошибка. А подлости такой я никогда не совершу. Ему и так там плохо, а тут... мое отречение... Как ему жить после этого? А мне? А.М. Давлетьяров был обвинен в выражении недовольства политикой партии по нациальному вопросу; в больших колебаниях в вопросах коллективизации; в несогласии с политикой партии в выселении кулаков; в недовольстве политикой партии в отношении троцкистов и правых; в скрытии своего социального происхождения; в извращении мысли классиков марксизма в переводе с русского на татарский. Выездная сессия военной коллегии Верховного суда СССР на закрытом судебном заседании 9 мая 1938 года приговорила А. М. Давлетьярова «за участие в пантюркистской национальной организации и связи с правотроцкистской террористической организацией к высшей мере наказания – расстрелу». В тот же день приговор был приведен в исполнение. В приговоре было дано предписание «жену репрессировать на 8 лет, детей забрать в детприемник». Через день пришли за нами. Но наша отважная бабушка мертвой хваткой вцепилась в зареванных внуков, одному было 7, а другому – 5 лет, и отвоевала нас. Пять лет провела Рабига Сарымсакова в мордовских лагерях. Мучаясь от полной неизвестности о судьбе мужа и тревоги за малолетних сыновей, в лагере она много и часто болела. Наступил май 1942 года. Мама ждала, что ее отправят на поселение и разрешат взять к себе младшего – Марлиса. Наиболее слабый, больной туберкулезом, он так нуждался в материнской заботе. Но не дождалась, ее сердце не выдержало напряжения. Наша мама Рабига Сарымсакова умерла в Потьме, в тюремном лазарете. Бездыханное тепло матери вместе с телами других бедолаг, погрузили в телегу и отвезли на лесную поляну, где были видны холмики прежних захоронений, сбросили в подготовленную яму и засыпали землей. Сейчас на этой поляне зеленеют лесные травы, еле заметные холмики хранят боль, страдания, муки и слезы. Спасибо тебе, мама, за твою любовь, которая оказалась сильнее самой смерти и всегда сопровождала нас по жизни, помогая сохранять в себе все человеческое, преодолевать трудности, оберегая от неверных шагов и бед.

**P.S.** Позднее следственные органы выдали семье справку о скоропостижной смерти Давлетьярова в заключении в 1942 году. Но его сыновьям удалось установить, что скорее всего он был расстрелян в 1938 году и погребен в братской могиле на Архангельском кладбище. И хотя могила Ахметсафа Давлетьярова не известна, имя достойного сына татарского народа неотделимо от истории страны и должно сохранится в памяти поколений.

**К. Г. АХМЕТОВА Г. КАЗАНЬ**

# «МЫ ПОЛАГАЕМ, ИХ ДОБИВАЛИ КОНТРОЛЬНЫМ ВЫСТРЕЛОМ В ВИСОК»

**В Екатеринбурге обнаружили могильные ямы с останками жертв политических репрессий**

Археологи Музея истории Екатеринбурга вскрыли 15 могильных ям с останками жертв политических репрессий 1930–1950-х годов. Всего на 12-м км Московского тракта зафиксировано около 49 могильных ям, где, по предварительным данным, могут находиться около 2 тыс. останков. Почти во всех обнаруженных черепах есть пулевые отверстия, а в самих ямах лежат личные вещи, датированные 1930-ми годами. По мнению археологов, это доказывает, что они установили расстрельный полигон НКВД. Информация о находках будет передана в Следственный комитет России для проведения следственных мероприятий.

Мемориал жертв политических репрессий расположен на 12-м км Московского тракта в Екатеринбурге на территории бывшего Квашнинского железного рудника. В советский период часть рудника оцепили забором, превратив в так называемый испытательный полигон НКВД. Согласно архивным данным (в том числе самого УНКВД по Свердловской области), в годы террора здесь были убиты около 22 тыс. человек.

В 1990 году Свердловский горисполком решил признать место «официальным кладбищем», где будет установлен памятник жертвам политических репрессий». В 1991 году прокуратура региона провела выборочную эксгумацию тел. Тогда здесь нашли останки 31 человека, они были перезахоронены. В 1996 году на этой территории открыли первую очередь мемориала, а в 2017 году установили «Маски скорби» работы скульптора Эрнста Неизвестного.

В 2019–2020 годах Музей истории Екатеринбурга подключил к работе на территории мемориала археолога Сергея Погорелова. Он выделил две зоны массовых захоронений



Череп человека, найденный археологами в могильной яме в Екатеринбурге

– Северную и Южную. Вторая расположена вокруг нынешнего мемориала, где, как посчитал господин Погорелов, расположены ямы для массовых захоронений. В августе–сентябре текущего года ее исследовали археологи.

И.О. директора Музея истории Екатеринбурга Игорь Пушкарев рассказал «Ъ», что работы проводились в том числе на грант губернатора «Зона специального назначения Двенадцатый километр. Проявление». Деньги получила автономная некоммерческая организация «Волонтерское общество Свердловской области», которая заключила соглашение с музеем.

Главная цель работ – установить и доказать факт массовых захоронений вокруг мемориала.

Вторая цель – очертить эту территорию. Третья – по возможности точно определить тип и количество могильных ям, в которых хоронили расстрелянных.

Как рассказал господин Пушкарев, в ходе работ впервые был зафиксирован и картографирован периметр испытательного полигона НКВД: «Его площадь составляла 198 гектаров. Часть забора из колючей проволоки, к слову, сохранилась и используется до сих

пор». Археологам удалось зафиксировать не менее 49 могильных ям, 15 из них были вскрыты шурфами. Там на глубине порядка 1,6–1,9 м зафиксированы тела расстрелянных.

«Типологически ямы с массовыми захоронениями делятся на два основных вида. Траншеи 2,5–3 м в ширину, до 5–6 м в длину и глубиной около 2 м. И квадратные ямы от 2x2 м до примерно 4x4 м и глубиной 2 м. Кроме того, мы полагаем, что расстрелы проводились и летом, и в демисезонный пери-

од, и зимой. Это доказывает одежда, найденная в ямах», – говорит Игорь Пушкарев.

О том, что найденные останки действительно принадлежат жертвам репрессий, говорит характер травм.

По словам Игоря Пушкарева, почти во всех найденных черепах в области затылка есть входные отверстия от пулевых ранений: «Кроме того, на некоторых черепах встречаются следы от двух-трех выстрелов. Мы полагаем, что в человека стреляли, он падал в яму, но почему-то пули от нагана не причиняли ему мгновенную смерть. Мы полагаем, что в этих случаях их добивали контрольным выстрелом и, как нам кажется, это происходило в височную часть»

Отдельные ямы, по данным археологов, не содержали останков людей, но были заполнены предметами быта: кружками, чайниками, а также личными вещами расстрелянных. «Мы полагаем, что где-то подчищали территорию и вещи скидывали в отдельные ямы», – говорит господин Пушкарев.

Сейчас музей намерен уведомить следственное управление по Свердловской области об обнаружении останков, поскольку с момента их смерти прошло менее 100 лет.

«Дальше следователи должны выехать на место, возможно, возбудить уголовное дело. Как нам кажется, они должны провести эксгумацию останков, установить причину, время смерти, и потом должен быть поставлен вопрос о перезахоронении останков. Как уже было в 1992 году», – добавил директор музея. В идеале, считает господин Пушкарев, останки необходимо идентифицировать, отобрав их ДНК и сравнив с родственниками расстрелянных. «Конечно, это все по желанию родственников. Списки расстрелянных есть у регионального НКВД. Имена какого-то количества людей возможно было бы восстановить. Это самая благородная цель», – говорит он.

Сейчас Музей истории Екатеринбурга обсуждает с представителями Музея ГУЛАГа возможность продолжить исследования территории. Речь идет о лидарном и геофизическом обследовании. «Это поможет посмотреть, не пропустили ли мы что-то и есть ли еще потенциальные места на большой территории вокруг мемориала, которые стоило бы перепроверить», – рассказал он.

Вместе с этим Игорь Пушкарев уточнил, что с большой долей вероятности находящийся в Северной зоне биатлонный комплекс с лыжероллерными трассами не попадает в зону захоронений. Так же, как и проект биатлонного комплекса имени Антона Шипулина, который планируют построить неподалеку. «Могильные ямы располагаются юго-западнее существующих лыжероллерных трасс, их отделяют сотни метров. Территория трижды проверялась, и пока нет результатов, которые бы позволили говорить, что там что-то есть. Наше совокупное мнение заключается в том, что стоит прекратить споры по этой территории», – заключил он.

ТАТЬЯНА ДРОГАЕВА, ЕКАТЕРИНБУРГ

## КОРОЛЁВ И ГЛУШКО



С.П. Королёв (слева) и В.П. Глушко

### Шарашка

Создатели отечественной ракетно-космической техники **Сергей Павлович Королёв и Валентин Петрович Глушко** начинали перед

войной в Реактивном научно-исследовательском институте в Москве. В 1938 году институт разгромили. Тех, кто создал знаменитые «катюши», расстреляли. Многих арестовали.

Глушко обвинили в антисоветской вредительской деятельности и взяли в марте 1938 года. Дали восемь лет, но отправили не в лагерь, а в **Особое техническое бюро НКВД** – создавать двигатели для самолётов. Фамилии у Глушко не было, был номер, он подписывал чертежи не фамилией, а номером: зэк номер такой-то.

Королёву дали десять лет и отправили на Колыму. Он бы там погиб, но за него вступились знаменитые лётчики **Гризодубова и Громов**. Летом 1940 года его дело пересмотрели, новый приговор – **восемь лет лагерей**. Глушко попросил передать ему нескольких арестованных специалистов, среди них Королёва. И его отправили в Особое техническое бюро НКВД.

Королёв был благодарен Глушко, но тяжело переживал необходимость ему подчиняться. После войны роли изменились: Глушко окажется в подчинении у Королёва. А они оба были прирож-

дены успешный запуск первой отечественной баллистической ракеты Р-1. Её создали два человека, которые могли сгинуть за решёткой.

Есть что-то странное и роковое в соединении поворотов судьбы двух создателей советских ракет – Королёва и Глушко. Почти ровесники, они одновременно стали заниматься любимым делом, работали вместе. Были арестованы в один и тот же год, вместе отбывали заключение и вышли на свободу в один и тот же день. Одним указом получали «Золотые Звёзды», ордена и премии. В один день стали академиками.

Вдвоём они создавали то, что составляет славу и гордость государства. Сначала один был в подчинении у другого, затем роли поменялись. А потом они разругались и разошлись. И умерли они почти в один и тот же январский день, только с разницей в двадцать с лишним лет.

дёнными лидерами и могли быть только первыми. Это помогло им добиться выдающихся успехов, но это же сделали их соперниками.

## Первые боевые ракеты

Ракетные двигатели Глушко ставили на самолёты, которые развивали невиданную скорость. В конце июля 1944 года Глушко привезли к **Сталину**. Вождю доложили, что ракетные двигатели – это очень перспективное направление, что немцы уже создают реактивные самолёты. Вождь был весьма доброжелателен с человеком, которого едва не погубил. Сказал, что Глушко может составить список сотрудников, которые заслуживают досрочного освобождения. Глушко прямо в приёмной назвал тридцать пять фамилий.

Они с Королёвым работали как сумасшедшие не только потому, что работа составляла существование их жизни. Они оставались с юридической точки зрения врагами народа, которых досрочно выпустили из заключения.

В 1955 году они написали заявления в **Главную военную прокуратуру** с просьбой их реабилитировать. Глушко получил справку о реабилитации осенью 1956 года, Королёв – **весной 1957 года, в год, когда он отправил в космос первый искусственный спутник Земли**. И даже в ореоле своей славы главный конструктор ракетной техники робко спрашивал у **Хрущёва**:

– Ну вы-то хотя бы верите, что я ни в чём не виноват?

Поскольку Королёв и Глушко сидели за решёткой, лавры создателей ракетной техники достались немцам. 13 июня 1942 года на побережье Балтийского моря, в местечке Пенемюнде, немецкие инженеры открыли ракетную эру, запустив первую баллистическую ракету. Она вошла в историю под названием **«Фау-2»**, это сокращение от немецких слов *Vergeltungs Waffe* – «оружие возмездия».

Наступающие войска союзников захватили стартовые площадки «Фау-2». Ни у советских, ни у американских ракетчиков не было подобных разработок. В Германию отправили Королёва и Глушко. Вчерашии ээки в полковничих мундирах должны были освоить наследство немецких ракетчиков.

## Четыре тонны спирта

Советская копия «Фау-2» называлась **P-1**. Эта первая ракета, сделанная Королёвым и Глушко, не представ-

ляла опасности для противника, но работа над ней стала хорошей школой. А вот 2 февраля 1956 года впервые в мире взлетела баллистическая ракета **P-5M с ядерной боеголовкой**. Конструкция – Королёв, двигатель – Глушко. Пуск был приурочен к открытию XX съезда партии, который вошёл в историю **речью Хрущёва о Сталине**.

Королёв и Глушко помогли Хрущёву порадовать делегатов съезда. Хотя немногие из них поняли, что появилось ракетно-ядерное оружие. Знаменитый авиаконструктор академик **Туполев**, когда узнал, что ракеты оснастят атомными боеголовками, испуганно сказал Королёву:

– Страшное дело. А вдруг уроните на свою территорию?

Ракета P-5M пролетела **1200 километров** и взорвалась над приаральскими Каракумами. Взрыв был в четыре раза мощнее того, что уничтожил Хиросиму.

Когда Королёв изготовил первую ракету, президиум ЦК приехал посмотреть. Хрущёв признавался потом, что руководители страны не верили, что эта огромная труба может куда-то полететь и кого-то поразить. Члены президиума ЦК ходили вокруг неё, как крестьяне на базаре при покупке ситца: щупали и проверяли на крепость.

Один из армейских генералов говорил конструкторам:

– Вы заливаете в ракету четыре тонны спирта. Да если отдать этот спирт моей дивизии, она любой город взъмёт! А ваша ракета в этот город даже толком попасть не может. Кому это нужно?

2 февраля 1961 года, тоже к очередному съезду партии, ракетчики запустили первую **двухступенчатую межконтинентальную баллистическую ракету Р-16**. Эта ракета долетала до территории Соединённых Штатов. Двигатели сделал Глушко. Но это была ракета не Королёва, а другого конструктора – **Михаила Кузьмича Янгеля**.

Королёв и Глушко поссорились. Формально – из-за ракетного топлива. В реальности потому, что никто из них не хотел быть вторым.

## Ссора

Американцы боевые ракеты запускали на твёрдом топливе – на порохе, а космические – на смеси водорода и кислорода. Жидкое топливо эффективнее, но и опаснее. Перекачка летучих видов топлива может привести к катастрофе. Кроме того, это занимает

драгоценное время, а боевая ракета должна быть в любую минуту готова к старту. Поэтому американцы перешли на твердотопливные смеси. Ракета постоянно заправлена и готова к пуску. Но твёрдого топлива требуется больше, и это увеличило вес ракеты.

Советские ракеты заправлялись жидким топливом. Королёв любил ракеты на экологически чистом жидкокислороде. А Глушко работать с кислородом не хотел, его интересовали только **двигатели с высококипящим окислителем**, которые сулили прирост тяги. Ещё больше его манили экзотические виды топлива с окислителями на основе фтора. Но они были чудовищно ядовиты. Королёв говорил, что, если такая ракета с полными баками упадёт на землю, там на многие километры не останется ничего живого.

Тогда Глушко стал сотрудничать с другими конструкторами, мечтавшими получать военные заказы. Янгель в сотрудничестве с Глушко первым сделал ракету на высококипящих элементах. Её преимущество состояло в том, что не было необходимости постоянно дозаправлять ракету быстро испаряющимся кислородом.

Королёв задумал гигантскую стометровую трёхступенчатую ракету **«Наука 1»**, чтобы доставить на Луну двух космонавтов. **Первая и вторая ступени** должны были работать на кислороде и керосине, **третья – на кислороде и жидким водороде**. Глушко отказался участвовать в этой работе, и они с Королёвым рассорились насмерть.

Глушко злило лидерское положение Королёва. Он сам был прирождённым лидером с фантастическим честолюбием. А Королёв говорил, что не в состоянии мириться с менторским тоном Глушко, с его заносчивостью и убеждённостью, что он один работает хорошо, а другие постоянно делают ошибки... В основе их конфликта лежали жажда власти, стремление подмять других под себя, но не ради удовлетворения своего честолюбия, а ради достижения своих великих целей.

Королёв хотел первым отправить человека на Луну. Но ракета была задумана неудачно, интуиция подвела Королёва. Ракета не полетела. Но Королёв не узнал об этом. **Он умер в январе 1966 года прямо на операционном столе**. Врачи считали, что предстоит несложная операция, но сразу столкну-

лись с неожиданными трудностями. Оперировал сам министр здравоохранения **Борис Петровский**. Но, похоже, бригада недостаточно подготовилась к операции и не сумела сохранить Королёву жизнь.

## Космический челнок

Когда работу над лунной ракетой закрыли, в мае 1974 года Глушко поручили возглавить королёвскую фирму. Для многих королёвцев было не понятно, зачем Глушко занял место Королёва? Наверное, хотел показать, что он не просто конструктор, а способен сделать то, что делал Королёв, а может быть, и нечто большее.

Глушко возглавил королёвскую фирму, когда гонка вооружений перешла в космос. В Москве с опасением наблюдали за тем, как американцы создают космический корабль многоразового пользования, способный выводить на орбиту свои спутники и уничтожать чужие. Под руководством академика **Келдыша** математики подсчитали возможности космического челнока. Выходило, что он может внезапно снизиться над Москвой, нанести прицельный ядерный удар по столице и вернуться на орбиту.

Брежnev распорядился сделать нечто подобное. **Глушко прожил на двадцать три года дольше Королёва**, эти годы ушли на создание многоразовой космической системы, состоявшей из сверхмощной ракеты **«Энергия»** и космического самолёта **«Буран»**.

15 ноября 1988 года космический челнок стартовал с Байконура. Дважды обогнув Землю, крылатый космический самолёт «Буран» в автоматическом режиме приземлился на посадочной полосе Байконура. Но Глушко не смог насладиться триумфом. Он тяжело болел, лежал в больнице. Через два месяца, **10 января 1989 года он скончался**.

**ЛЕОНИД МЛЕЧИН**



# ДОСТОЙНО ПРОЖИТАЯ ЖИЗНЬ

Российской Академии наук, профессоре Московского физико-технического института, о действительном члене Международной Академии астронавтики Борисе Викторовиче Раушенбаухе написано много, но я услышала о нём впервые после переезда на новое место жительства в Германию. Он сам называл себя странным человеком со странной судьбой. Как раз эта странность и привлекла меня.

Не каждый из учёных Академии наук может иметь за плечами такую историю жизни: волжский немец, физик, узник ГУЛАГа, академик. Чтобы иметь такую судьбу нужно было родиться в семье немца по историческим корням. Сам он не верил в закономерность событий,

считал, что случай управляет людьми. В своё время А.С. Пушкин писал: «И с отвращением читая жизнь мою, я трепещу и проклинаю...» Эти слова не отпускали сознание Бориса Викторовича в процессе жизни. Однажды он процитировал их в отношении себя: «Не трепещу и не проклинаю, но свидетельствую, что моя жизнь – весьма не простая картина, в ней сложно всё до ужаса».

## Сложности и везения

Родился Борис Викторович Раушенбаух 18 января 1915 года в Петрограде. При крещении по немецкому обычаю получил двойное имя Борис-Ивар. В переводе на русский его фами-

лия означает журчаший ручей. Светлой души человек прошёл свой путь журчащим ручьём, решая задачи, которые предназначено было выполнить именно ему.

Его предок, Карл-Фридрих Раушенбаух, переселился с семьёй на земли Поволжья в 1766 году, по приглашению российской императрицы Екатерины II. Отец, Виктор Яковлевич, (1870-1930), родом был из Саратовской губернии, где когда-то обосновалась и до Первой мировой войны процветала крупная немецкая колония. Образование Виктор Яковлевич получил в Германии. С 1917-го года по 1920-й.

**Продолжение на стр. 8.**

**«Не берусь ответить, что есть жизнь и что есть смерть, это воистину самые сложные вопросы, и никто сегодня не ответит, а может быть, и никогда не ответит на них. Что есть смерть, можно сказать только после смерти, а после смерти никто еще не заговорил. Ответить, что есть жизнь, нельзя, потому что мы не знаем, что есть смерть. Ибо жизнь – отрицание смерти. Всё взаимосвязано. Устройство Вселенной кое-как объясняют, происхождение жизни – пытаются, а природу сознания нельзя объяснить. Суть же человека прежде всего его сознание. И это сознание постоянно напоминает: главное занятие человека – жить, и, я бы подчеркнул это, жить достойно».** (Б.В. Раушенбаух. «Пристрастие»)

Об известном учёном и создателе космической техники, академике

# ДОСТОЙНО ПРОЖИТАЯ ЖИЗНЬ

**Продолжение. Начало на стр. 7**

Семья проживала у родителей отца в городе Марксштадт Марксовского района Саратовской области. Осенью 1920-го года вернулась в Петроград. Там отец Бориса проработал более двадцати лет на обувной фабрике "Скороход", многие годы занимая должность технического руководителя кожевенного производства.

«Я чувствую себя, – пишет Борис Раушенбах, – одновременно русским и немцем – интересное ощущение. Оно любопытно и с точки зрения психологии, но оно отражает реальность. Мы выросли в России, впитали в себя русские обычаи, русские представления, нормы поведения. Никаких полководцев или других знаменитостей в нашем роду не было. На Волге – крестьяне, в Прибалтике – купеческое слово. Сколько бы ни жили в России мои предки, естественно, зная русский язык, в семьях и дедов, и отца, и матери говорили по-немецки. Поэтому мы, дети, свободно, вместе с дыханием воспринимали немецкий бытовой язык. И вот я, немец по национальности и абсолютно русский человек по воспитанию, по мировоззрению, по психологии, учиться начал в реформатской школе, но, к сожалению, ее не окончил. На исходе двадцати лет их все закрыли. И немецкий язык я выучил по-настоящему в ГУЛАГе при помощи своего друга, доктора Берлинского университета, истинного берлинца. Мы с ним договорились: раз нас посадили как немцев, давай говорить только по-немецки. Четыре года мы, общаясь, не произнесли ни слова по-русски, и я научился хорошоющему немецкому языку – до этого у меня был «домашний», – и этим знанием обязан лагерю...»

Мать Раушенбаха, Леонтина Фридриховна, урожденная Галлик, происходила из прибалтийских немцев, владела, кроме русского, немецким, французским и эстонским языками, играла на фортепиано. Как и многие ее сверстницы, перебралась из Остзейского края во внутренние губернии России и устроилась бонной в состоятельную семью. Работала и учителем иностранного языка, позже – регистратором в поликлинике. «Главным языком в нашей семье был русский, – рассказывает учёный в воспоминаниях, – и мать часто со мной говорила по-русски. Я не отдавал себе отчета, что нас в семье учат немецкому языку, он вошел в мое сознание совершенно естественно, оба языка в нашем доме переплетались».

После того как реформатскую школу закрыли, Борис работал около года на Ленинградском авиационном заводе столяром-сборщиком. С серийного производства деревянных самолетов ему удалось перейти на сборку металлических. В 1932 году Борис Раушенбах поступил в Ленинградский институт инженеров гражданского воздушного флота. Там увлёкся конструированием планеров. Испытания их проводились в Коктебеле. Именно там он познакомился с будущим конструктором Сергеем Павловичем Королёвым. В популярном тогда московском журнале "Самолёт" Борис Раушенбах опубликовал свои первые

научные статьи о продольной устойчивости бесхвостых самолетов. Дело это было новое.

## О национальных проблемах

В 1937 году Раушенбах закончил Ленинградский институт инженеров гражданского воздушного флота, а летом познакомился со своей будущей женой Верой Михайловной Назаренко, будущим историком и археологом. Поженились они в мае 1941-го года. В 1950-ом появились на свет дочери-близнецы. А в том памятном 1937-ом году Борис Раушенбах устроился работать в Реактивный научно-исследовательский институт (НИИ-3) Наркомата боеприпасов, в отдел к С.П. Королёву. С тех пор вся его научная и практическая деятельность была в основном связана с ракетной техникой и космонавтикой. Раушенбах исследовал проблему устойчивости полёта и работал над созданием автомата стабилизации крылатой ракеты 212 конструкции С.П. Королёва.

В это же время в стране начались гонения на граждан немецкой национальности. Об этом Борис Раушенбах вспоминает так: «В Ленинграде меня обязательно бы посадили, потому что меня там все знали, в тридцать седьмом многих сажали, почему бы и меня, немца, не посадить? А в Москве на меня некому было писать доносы, потому что я только что туда приехал, в начале тридцать седьмого года. Растворился и исчез. Высшие силы позабыли обо мне и отправили в Москву, чтобы меня в тот раз не схватили с моей национальностью, с моей выразительной фамилией: немец, да еще проник в авиационную промышленность! Конечно, с целью вредительства, не иначе».

Но сначала случилось непредвиденное: в 1938 году был арестован Королёв. Раушенбаха отстранили от его негласной должности главного конструктора. Он занялся новым делом – теорией горения в воздушно-реактивных двигателях. Осенью 1941 года институт №3 эвакуировали в Свердловск, выделив для него один из корпусов Уральского индустриального института. В марте того же года Борис Раушенбах получает повестку, предписывающую явиться с вещами в военкомат. Тогда подумал, что призывают в армию.

## Эвакуация в Нижний Тагил. Трудармия – Стройотряд 18-74»

Через несколько дней после сборов всех, кого собрали в тот день у военкомата, посадили в поезд и через два часа пути выгрузили в Нижнем Тагиле. «Уже в Свердловске мы начали кое о чём догадываться. Когда я явился с вещичками, то в толпе увидел профессора Московского университета Отто Николаевича Бадера, и жена, которая меня провожала в армию, сказала: "Вот, обрати внимание, Бадер страшный лопух, и если ты не поможешь ему там, куда вы едете, он неминуемо погибнет". Она все поняла! Собственно, и понимать было нечего, вокруг нас стояли немцы, одни немцы, – всё стало

ясно. Было много немцев-крестьян с Поволжья, полуграмотных тружеников, была интеллигентная публика: Лой, директор Днепропетровского завода, профессор-химик Стромберг, берлинец Павел Эмильевич Риккерт, защитивший в Берлинском университете докторскую диссертацию, коммунист, голову которого в фашистской Германии оценили очень дорого, и ему пришлось оттуда удрать... В Нижнем Тагиле нас высадили, на грузовике привезли в зону и – всё. Статьи нет, ничего нет. Немцы. А это означало бессрочный приговор: национальность человека с годами никаких изменений не претерпевает. Формально я считался мобилизованным в трудармию, в "стройотряд 18-74", а фактически трудармия была хуже лагерей, нас кормили скучней, чем заключённых, а сидели мы в таких же зонах, за той же колючей проволокой, с тем же конвоем и всем прочим».

В 1942 году произошло ещё одно везение. Дело в том, что в пересыльном пункте на нарах и в лагере Раушенбах продолжал расчеты, начатые в институте. Решив задачу, отправил по почте коллегам по НИИ-3. Директор и Главный конструктор авиационного завода, Виктор Федорович Болховитинов, заинтересовался расчётами и договорился с НКВД об использовании заключенного Раушенбаха в качестве некой «расчетной силы». «Я вообще странный человек со странной судьбой, такое впечатление, что обо мне кто-то явно печётся. Вот и тогда Болховитинов увидел, что я могу что-то сделать, и мы с ним хорошо сработались, с его фирмой. Одновременно, в процессе расчетов, я хорошо выучил чистую математику, которую не знал; поэтому, считаю, мне повезло вдвое. После выхода из лагеря я знал математику вполне прилично».

В бараке стоял один стол на всех, за которым он работал. Люди, жившие рядом с ним, умирали от непосильной работы и голода, а он с близкими по духовной организации людьми создал негласную "академию кирпичного завода". В свободное время члены её собирались и делали друг другу сообщения по своей специальности. Позже он напишет: «Жизнь есть жизнь. И даже в лагере можно кое-чего добиться, если очень сильно захотеть. Конечно, проще всего загнуться, но если не загнулся, то всегда можно найти способ связаться с внешним миром... Конечно, то, что немца просто за то, что он немец, посадили за решётку, не прощается и не забывается».

В 1946-ом году лагерь был заменён на ссылку. Борис Раушенбах переведён под гласный надзор милиции, называемый спецкомендатурой. Ссыльные «не имели права удаляться от предписанного места больше, чем на положенное число километров, уйдешь на километр дальше – двадцать лет каторги». Местом ссылки ему назначили Нижний Тагил. На работу Борис Викторович не устраивался, делал теоретические разработки для института Мстислава Келдыша. В 1948-ом году, по словам

Раушенбаха, тот помог ему освободиться, и по воле случая он оказался снова в том же самом московском институте, откуда его забрали. Позже он скажет: «Келдыш был человеком, который думал о Деле. Начальников в жиз-

ни у меня было только два – Королёв и Келдыш, высоконравственные люди, вот что очень важно. Опять-таки, мне повезло». Через год он защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата технических наук, в 1959-ом году стал доктором технических наук, а на следующий год – профессором.

Ещё в 1954 году Бориса Викторовича назначили начальником отдела НИИ-1 и научным руководителем по динамике полёта и управлению межконтинентальных ракет «Буран» и «Буря». С этого времени он посвятил себя новой тогда теории управления космическими аппаратами. А в 1959-ом году его отделом создана первая в мире бортовая система ориентации космических аппаратов для автоматической межпланетной станции «Луна-3», позволившая сделать фотографию обратной стороны Луны.

## Последние годы жизни

Не прерывая связь с космической тематикой, академик продолжал научную работу и подготовку кадров для этой отрасли, читал лекции в Международной академии астронавтики. Кроме научно-педагогической деятельности Б.В. Раушенбах вёл исследовательскую и литературную работу. Его вклад в науку бесценен. Как один из создателей ракетно-космической техники, за выполнение важнейших государственных заданий он удостоен Ленинской премии (1960), награждён орденом Ленина за подготовку и осуществление полёта Юрия Гагарина. В 1986-ом году ему присуждена премия имени академика Б.Н. Петрова, а в 1994-ом – премия имени промышленников Демидовых. В 2011 году Международным союзом немецкой культуры учреждён грант в области науки имени Бориса Раушенбаха.

В последние десятилетия жизни Раушенбах исследовал картины Средневековья, а особенно – иконы, с точки зрения перспективы. На эту тему и ешё о многом другом написаны им книги. За три года до кончины Борис Викторович присоединился к Русской Православной Церкви. 30 марта 2001 года в Николо-Кузнецком храме Москвы состоялось отпевание новопреставленного раба Божьего Бориса, скончавшегося в возрасте 86 лет. Могила Бориса Викторовича находится в Москве на Новодевичьем кладбище. Незадолго до смерти увидела свет его книга «Постскриптум». В ней дана широкая панорама событий ушедшего XX века, сопровождаемая размышлениями автора о времени и о себе. **Слова учёного в конце книги оказали на меня неизгладимое впечатление. Они звучат предупреждением: «... я далеко не уверен, что человечество вообще сохранится еще сто лет. Оно упрямо идёт к той грани, где возможность самоуничтожения становится реальной и вероятной даже по ошибке».**

Людям Земли очень хочется верить, что этот пессимистичный прогноз Раушенбаха не сбудется, что люди планеты Земля найдут дорогу для мирного сотрудничества.

**ИРЕНА КРЕКЕР**